

**ДАТЫ. СОБЫТИЯ. КОММЕНТАРИИ**

УДК 630:001

**ГАЗИЗУЛЛИНУ АХМАДУЛЛЕ ХАДИЕВИЧУ – 80 ЛЕТ**

*20 марта 2011 года исполнилось 80 лет известному ученому-лесоводу, академику Международной академии наук высшей школы, профессору, доктору сельскохозяйственных наук, заслуженному лесоводу Российской Федерации и Республики Татарстан – Газизуллину Ахмадулле Хадиевичу.*



А.Х. Газизуллин родился 20 марта 1931 года в деревне Нижний Арбаш Таканышского района Татарской АССР. В 1945 году после окончания семи классов был командирован на курсы лесных мастеров в город Стерлитамак Башкирский АССР, после окончания которых с 1945 по 1946 гг. работал мастером лесных культур Мешешашского лесничества Сабинского лесхоза Татарской АССР. В 1946 году поступил и в 1949 году с отличием окончил Лубянский лесной техникум, по окончании которого начал работу помощником лесничего Кош-Агачского лесничества Верх-Каштунского лесхоза Алтайского края.

В 1950 году А.Х. Газизуллин был зачислен студентом лесохозяйственного факультета Поволжского лесотехнического института (ПЛТИ, с 1995 года – МарГТУ). В студенческие годы принимал активное участие в научно-исследовательской работе под руководством профессора М.Д. Данилова и доцента В.Н. Смирнова, сочетая ее с активной общественной работой. Был Горьковским стипендиатом, председателем студенческого научного общества лесохозяйственного факультета, в сборниках студенческих научных работ опубликовал три статьи. После окончания с отличием ПЛТИ получил направление в Лубянский лесной техникум, где с 1955 по 1956 гг. работал преподавателем лесоводства и лесоустройства. С августа 1956 года работал лесничим Ромодановского лесничества Баганинского лесхоза ТАССР. За короткий период А.Х. Газизуллин вывел лесничество в число передовых и был назначен в 1959 году на должность главного лесничего Камского мехлесхоза, где работал до 1961 года.

---

© Кусакин А.В., Мальков Ю.Г., Нуреев Н.Б., 2011.

С 1961 по 1964 гг. учился в аспирантуре на кафедре лесных культур и почвоведения Поволжского лесотехнического института под руководством профессора В.Н. Смирнова. В марте 1965 года организовал Татарскую лесную почвенно-химическую производственную лабораторию при Зеленодольском опытно-производственном лесхозе Татарского управления лесного хозяйства. За короткий срок лаборатория была оснащена необходимым оборудованием, укомплектована высококвалифицированными специалистами. В период с 1965 по 1968 гг. было завершено обследование почв базисных питомников лесхозов республики, а к 1973 году было завершено картирование почв 9 лесхозов на площади около 350 тыс. га.

В марте 1973 года на диссертационном совете Казанского государственного университета А.Х. Газизуллин защитил кандидатскую диссертацию на тему «Почвы лесов Нижнего Прикамья Татарской АССР и пути их рационального использования». В декабре 1973 года вернулся в альма-матер, где был избран по конкурсу старшим преподавателем кафедры лесных культур и лесного почвоведения Марийского политехнического института.

С 1973 по 1994 гг. Ахмадулла Хадиевич прошел путь до заведующего кафедрой почвоведения, доктора наук: работал в качестве старшего преподавателя кафедры лесных культур и лесного почвоведения, доцентом и заведующим кафедрой лесного почвоведения и мелиорации почв. В 1994 году в диссертационном совете Марийского государственного технического университета защитил докторскую диссертацию на тему «Почвенно-экологические условия формирования лесов Среднего Поволжья». С 1994 по 1997 гг. работал профессором кафедры экологии, почвоведения и природопользования, а с 1998 по 2001 гг. – заведующим этой же кафедры.

С 2001 года А.Х. Газизуллин работает в Казанском государственном аграрном университете. Руководил там кафедрой лесоводства и экономики лесной отрасли. Сегодня Ахмадулла Хадиевич продолжает свою плодотворную работу в качестве профессора кафедры лесоводства и лесных культур, преподает почвоведение и лесоведение студентам факультета лесного хозяйства и экологии.

А.Х. Газизуллин является крупным специалистом в области лесного почвоведения, лесоведения и лесопользования. Его научная деятельность связана с исследованием почв лесных экосистем. Он внес большой вклад в исследование почв лесов республик Марий Эл, Татарстан, Чувашии, а также Ульяновской, Самарской и Нижегородской областей. Научное направление А.Х. Газизуллина – установление диагностических признаков, генезиса, классификационного положения и лесорастительных свойств почв; изучение взаимосвязей почвенного покрова и почвенно-экологических условий с лесной растительностью; разработка научных основ повышения, продуктивности и устойчивости лесных экосистем; защита почвенного покрова от деградации при лесопользовании, сохранение биоразнообразия лесных биогеоценозов, рациональное лесопользование и воспроизводство лесных ресурсов.

В результате многолетних исследований лесов и лесных почв региона в зоне смешанных и широколиственных лесов А.Х. Газизуллин обосновано выделение самостоятельного типа коричнево-бурых лесных почв, сформировавшихся на красноцветных отложениях пермской системы, широко распространенных в условиях Среднего Поволжья.

А.Х. Газизуллин поддерживает тесные связи с производством. Им разработаны и внедрены рекомендации по оптимизации использования и воспроизводства лесных ресурсов в Республике Татарстан. Под его руководством и при личном участии проведено картирование почв лесхозов региона на площади более 350 тыс. га.

Большая часть научной и трудовой деятельности юбиляра прошла в Марийском государственном техническом университете. Работая здесь, ученый принимал активное участие в разработке научно-исследовательских тем. Под его руководством в 1976–1980 гг. выполнена важная научная работа «Разработка научных основ повышения народнохозяйственной ценности и рационального использования антропогенных лесов Среднего Поволжья», в 1981–1989 гг. – «Разработка путей интенсификации лесного хозяйства и охраны природы в Среднем Поволжье». Заметный вклад он внес в выполненную коллективом ученых комплексную программу «Марийский лес». С 1990 по 2000 гг. он руководил исследованиями по теме «Почвенно-экологические условия формирования высокопродуктивных, устойчивых лесов в Среднем Поволжье».

А.Х. Газизуллин активно выступает с научными докладами на международных, всероссийских, региональных, республиканских научно-технических конференциях по проблемам лесного почвоведения, повышения продуктивности и устойчивости лесных экосистем, ведению лесного хозяйства и лесопользованию. Им опубликовано более 250 научных и научно-методических работ, в том числе 5 монографий, 3 учебных пособия, 10 статей в журнале РАН «Почвоведение», 2 – в журнале «Лесоведение», 6 статей на английском языке в журналах «Soviet soil science» и «Eurian soil science», издаваемых в США.

С 1979 по 2001 г. А.Х. Газизуллин был председателем Марийского отделения Докучаевского общества почвоведов России при РАН, является членом редколлегии межвузовского сборника научных трудов «Лесное хозяйство Поволжья», редактором сборника и членом редколлегии научных трудов Марийского государственного технического университета «Экология и леса Поволжья».

А.Х. Газизуллин успешно работает по подготовке научных кадров высшей квалификации. При его научном руководстве семь аспирантов и соискателей успешно защитили кандидатские диссертации и один – докторскую. Он активно участвует в аттестации научных кадров страны, являясь членом двух докторских диссертационных советов.

А.Х. Газизуллин вносит существенный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов лесного хозяйства. Под его руководством успешно защитили дипломные работы и проекты 215 инженеров лесного хозяйства. Многие его ученики работают директорами лесхозов, главными лесничими, лесничими, стали видными учеными лесной отрасли.

За успехи в производственной и научно-педагогической работе А.Х. Газизуллин награжден юбилейной медалью Докучаевского общества почвоведов России, медалью «Ветеран труда», знаками «За сбережение и преумножение лесных богатств РСФСР», «За отличные успехи в работе». Ему присвоены высокие звания «Заслуженный лесовод Республики Татарстан», «Заслуженный лесовод Российской Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования России».

Факультет лесного хозяйства и экологии, кафедра экологии, почвоведения и природопользования МарГТУ сердечно поздравляют юбиляра и желают ему здоровья, долгих лет жизни для исполнения всех намеченных творческих и жизненных планов.

**А.В. Кусакин, Ю.Г. Мальков, Н.Б. Нуреев**

Статья поступила в редакцию 25.03.11.

*A. V. Kusakin, Yu. G. Malkov, N. B. Nureev*

**GAZIZULLIN AKHMADULLA KHADIEVICH IS 80**

*Gazizullin Akhmadulla Khadievich, a noted research forester, an International Higher Education Academy of Sciences Academician, professor, Doctor of Agricultural Science, Honoured forester of the Russian Federation and the Republic of Tatarstan is 80 years old on 20 March 2011.*

---

*КУСАКИН Александр Васильевич* – кандидат сельскохозяйственных наук, профессор, заведующий кафедрой экологии, почвоведения и природопользования МарГТУ. Область научных интересов – охрана и рациональное использование торфоболот. Автор более 130 публикаций.

E-mail: [KusakinAV@marstu.net](mailto:KusakinAV@marstu.net)

*МАЛЬКОВ Юрий Гаврилович* – кандидат биологических наук, доцент кафедры экологии, почвоведения и природопользования, декан факультета лесного хозяйства и экологии МарГТУ. Область научных интересов – повышение санитарно-гигиенической эффективности городских зеленых насаждений, благоустройство лесных ландшафтов рекреационных зон рубками. Автор 42 публикаций.

E-mail: [MalkovYG@marstu.net](mailto:MalkovYG@marstu.net)

*НУРЕЕВ Наиль Биаллович* – кандидат биологических наук, доцент кафедры экологии, почвоведения и природопользования МарГТУ. Область научных интересов – изучение взаимосвязей почвенно-экологических условий с лесной растительностью. Автор 38 публикаций.

E-mail: [NureevNB@marstu.net](mailto:NureevNB@marstu.net)